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Precum se anunţă din Pesta, 
mâne se va face în camera magna- 
ţilom a doua votare asupra proiec
tului căsătoriei civile obligátóre.

Dela votulü de mâne alü mag- 
naţilorâ va atérna dâră primirea ori 
respingerea reformei proiectate, care 
ţine de atâta timpü în cea mai mare 
agitaţiune íntréga populaţiunne a 
statului.

Dela acestű votü aternă însă 
mai multü, aternă pacea şi liniştea 
din întru, precum şi sórtea sistemu
lui actualü de guvernare, ce se im
pune cu forţa.

Este o apariţiune caracteristică 
a timpului, că, după informaţiuoile 
unei foi oficióse, însuşi primatele un
gurescü Vaszary recunósce pericululü 
celü mare, ce-lü inv<51vă,|chiar pen
tru supremaţia maghiară, forţarea 
nouei legi, pe care „n’o voiescü nici 
Românii, nici Slovacii, nici Serbii, 
n’o voiescü nici miliónele catolici- 
lorü unguri.“ Acéstá forţare, c)ise 
primatele, va aduce numai calami
tate peste Ungaria, care prin certele 
şi © inltrori î'e îşi prCpară
o sórte ca a Poloniei.

In  cinci ani, să fi adausü Va
szary, supremaţia maghiară póte se 
cadă în asemeni circumstanţe. Elü 
este dér de-o părere cu totulü con
trară celeia ce-o au guvernanţii de 
acji. Aceştia credű süsü şi tare, că 
numai prin forţarea reformelorü bi- 
sericesci-politice se vorü asigura in
teresele de supremaţiă maghiară, pe 
când primatele vede din contră în 
totă procederea guvernului şi în ur
mările, ce le póte avé, numai unü 
desastru pentru aceste interese.

Rămâne acuma să se dove- 
désca, décá maioritatea din camera 
magnaţilom, care s’a pronunţaţii 
odată totü cam în sensulü acesta în 
contra căsătoriei civile obligătore, 
va rămână consecuentă şi constantă 
pentru părerea ei.

Cele ce s’au petrecutü dela 
prima votare nu suntü de naturi a 
slăbi şi descuragia oposiţiunea mag- 
naţiloru. încercarea nereuşită a lui 
Wekerle de a le astupa gura prin 
numirea de noi membri ereditari, 
precum şi demonstraţiunile şi intri
gile, cu cari au debutatü şefii par
tidei guvernamentale în decursulü 
crisei ministeriale, au contr^buitü 
numai la înăsprirea neînţelegeri- 
lorü.

Guvernulü se vede, că după ce 
n’a reuşitfi a încheia unü compro- 
misü cu magnaţii, aştăpta ac|î to
tulü dela efectulü, ce-lü va fi fácutü 
asupra multora declaraţia ministru- 
lui-preşedinte Wekerle, că monar- 
chulü consideră realisarea ref'orme- 
lorü bisericesc!, ca o „necesitate po 
litică“.

I  s’a răspunsu deja lui Wekerle, 
că pare unü lucru de sine. înţelestt, 
că corona încuviinţăză program ulü 
guvernului, căruia i-a datü încrede
rea, dér acésta nu ínsémna că co
rona ar voi să se amestece în cer
tele partideloru şi să facă presiune 
în favórea partidei dela putere.

Se va vedé la votarea de roâne 
déca speranţa indicată a aviitu vr’o 
basă reală, în deosebi décá mag
naţii, cari suntü demnitari ai curţii, 
şi au votatü în primulü rendű con
tra proiectului, se vorü înfăţişa şi 
acuma ori nu.

Organulü apponyistü de eri asi
gură, că situaţiunea faţă cu votarea 
de mâne, este încă cu totulü nesi
gură. Şansele suntü pe ambele părţi 
cam aceleaşi. Decă vorü lipsi dela 
votare toţi demnitarii curţii, câţiva 
episcopi şi 8— 10 magnaţi, cari au 
votatü mai înainte contra guvernu
lui, atunci acesta ar puté dobéndi o 
mică maioritate. Décá înse numai o 
parte din aceştia s’ar presenta şi 
guvernului nu-i va succede a câş
tiga celü puţnm totü atâtea voturi, 
atunci va fi aprópe imposibilü să în
vingă.

Astíelü déra nu atátü cei de

| faţă, cátü mai multü cei ce vorü 
absenta, vorü decide asupra sórtei 
proiectului, piarulü „Magyarország“, 
ce ne-a sositü acji ne spune însă, că 
în cercurile oposiţiei magnaţiloro se 
sperézá multü, că proiectulü va fi 
din nou respinsü.

Se asigură, ca în casü de res
pingere, guvernulü are de gándü a 
aduce proiectulü din nou înaintea 
camerei deputaţilora, încă în decur
sulü verei, şi’ltt va supune apoi a 
treia oră desbaterei în camera mag- 
naţiloru. Alţii susţinti, că e pla- 
nulü ca acésta să se amâne pănă la 
tomna.

Orî cum ar fi şi ori cum ar eşi 
votarea de mâne, şi în casulü când 
proiectulü guvernului ar fi respinsü, 
şi în acela, când ar fi primitü, sun- 
temü de convingere, că situaţiunea 
partidei maghiare dela putere se va 
agrava forte şi că sistem ulü actualü 
de guvernare va suferi o sguduitură 
din cele mai fatale.

Aşteptănm dér fără temere re- 
sultatulü 4ilei de mâne, convişî fi- 
indü, că tote planurile şi uneltirile 
duşmane liberei şi pacînicei desvol- 
tări a naţionalităţilom şi. a conf'e- 
siunilorü acestui statü, se vorü sparge 
în cele din urmă în capulü acelora, 
cari le-au urcjitu.

Cásétoria civilă în camera 
magnaţilorU

Amü amintitö ieri, că proiectulü că

sătoriei civile, va fi. supusü, probabilü, Joi 

mâne, la a doua votare în camera mag- 

naţilorO. Guvernulü şi partida sa desvóltá

o activitate forte încordată, ca proiectulü 

să nu cadă şi la a doua votare. Elü stă- 

rue multü pe lângă membrii mai slabi de 

ángerü, pe şovăitori şi vaccilanţî, a-i îndu

pleca, să se reţină dela votare. „Hazánk“ 

spune, că a şi sucoesü în parte.

Cu privire la proiectulü căsătoriei ci

vile şi la desbaterea lorü de mâne în ca

mera magnaţilorfi suntü forte importante 

nisce declaraţiunl ale primatelui Vaszary 

făcute unui colaboratorü alü oficiósei „Pes- 
ter Corespondenz“.

Primatele tjice, că în generalü ar fi 
doritü, ca desbaterea proiectului să se a- 

mâne pănă la tomnă, când spiritele agi

tate din tote părţile, se vorü mai linişti. 

Părerea primatelui e, că nici a doua des- 

batere nu va avé resultatü favorabilü pen

tru guvernü. Elü, dimpreună cu întregü 

corpulü episcopescü, nu póte vota, decâtü 

contra proiectului; dér şi mirenii oposiţio- 

nall din camera magnatilorü vorü vota 
contra.

Punctulü de vedere alü primatelui 
este urmàtorulü :

Luptele aspre, crisele acute, şi amă

răciunile aprópe nevindecabile s’ar fi pu- 

tutü ocoli, décá guvernulü şi-ar fi reco- 

mandatü proiectele cu destulă atenţiune la 

timpulü său, şi ar fi păşitfi în atingere cu 

elü, care totdéuna a fostü pëtrunsü de bu

năvoinţă patriotică. Primatele, ce-i dreptü, 

s’a decleratü totdéuna, în scrisü şi cu gra

iul ü, în contra ori cărei forme a căsăto

riei civile, care păgubesce în modü însem- 

natü dogmele, dreptulü eclesiasticü şi cer- 

culü lui de influenţă; dér contra formei o- 

bligátőre a căsetoriei civile nici-odată n’a ri

dicaţii escepţiuni, ceea ce apare evidentü 

din părerea esprimată înaintea Majestăţii 

Sale, când monarchulü i-a trimisü proiec

tulü guvernului a-se pronunţa asupra lui. 

In părerea acésta, care stă şi acli în ca

mera de lucru a Majestăţii Sale, primatele 

a indicatü condiţiunile şi modificările, re- 

feritóre mai alesü la § 8, cari dându-i-se, 

s’ar învoi la introducerea căsetoriei civile.

Mai departe primatele a declaratü, că 

décá proiectulü ar càdé şi a doua oră în 

camera magnaţilor^ şi décá s’ar face nouă 

alegeri, elü n’ar sprijini, decâtü pe astfelü 

de candidaţi, cari împărtăşescO părerile şi 

sentimentele lui în acéstá privinţă.

Slovacii, Serbii, Românii — cjise pri

matele — nu voescü noua lea:e, miliónele 

catolicilorü maghiari încă n’o voescü, ér 

forţarea ar pricinui numai pericolü şi pe 

lângă acésta în timpü de cincî ani, supre

maţia maghiară s’ar nimici in Ungaria. îna

intea primatelui plutesce pururea sórtea Po

lo n ie icare s’a nimicitü totalü politicesce în 

urma luptelorü interne — dér totuşi bise

rica a rëmasü. Crede prin urmare, că ma

joritatea nouei camere va fi constituită

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(O
Minciuna de nevoiă.

Din amintirile duhovnicului unui penitenciară.

De Richard March.

In teatrulü orăşenesefi se represen- 

tase o nouă piesă, alü cărui sujetü era 

viu discutatü în tóté cercurile culte; chiar 

şi în societatea aceea de bărbaţi, care obicl- 

nuia a-se întruni în curtea parochială, dete 

ansă la o discusiune, pe care în fine avea 

să o decidă, prin votulü său, abatele Hell- 

mann.

în acea piesă eroulü, unü profesorü 

renumitü alü artelorü frumóse, pentru ca 

să scape pe uşuraticulfl său fiu de ruina 

materială şi morală, s’a declaratü gata, în 

schimbulü unei sume mari, se presente, ca 

originale, unü tablou, care după cum scia 

elü , era copia unei cap d ’opere antice 

italiene. Se disputau, că óre prin acésta 

profesorulü a devenitü unü mincinosü şi 

înşelătorO despreţuitfi, séu că fapta sa să

fiă presentată, ca o minciună de nevoiă, 

care-şl află scusă în sentimentulü sacru alü 

iubirei de tată.

„Domnilorü“, răspunse abatele cu. 

obiclnuita-i amabilitate, „eu n’am fost în 

teatru şi de aceea sunt cu totulü străina 

faţă de profesorulü D-Vostră. Nu totü aşa 

însă faţă de tema dată. Acésta mi-e chiar 

cunoscută, căci în viâţa mea am aucjitu 

felü de felü de minciuni. Chiar şi aşa nu

mita minciună de nevoiă, o minciuni, care 

sub presiunea iresistibilă a împregiurărilorC 

esterne, séu a conflictelorü sufletesc!, se 

face pentru unü scopü óre-care anumitüj 

nu ml-a rémasü străină, ba chiar eu am 

auditü o astfelü de minciună, alü cărei ero- 

ismü ml-a stérnitü admiraţiunea. E multü 

de atunci, dér evenimentele îmi stau atátü 

de clarü înaintea ochilorü, ca şi când s’ar 

fi petrecutü numai ieri. Să vă poves- 

tescü ?“

— „Da ? . . . Ei bine, ascultaţi-mă:

în anulü 1848 eram duhovnicü la unü 

penitenciară preventivü, íntr’unü oraşă din 

Germania de mijlocü, alü cărui nume din 

motive binecuvântate, acum nu-lü amin-

tescü. între altele aveam şi datorinţa grea 

să pregátescü la mórte pe cei condamnaţi 

la esecuţiune. Am cunoscutü deci multă 

miseriă şi jale, peste totü scene, cari m’au 

emoţionatfi profundü. Cele mai mişcătore, 

ţinO bine minte, s’au petrecutü în Noemvre 

1848.

în  18 Noemvre a fostü condamnatü 

la mórte advocatulü Filipü Roller, unü té- 

nérü plácutü, de cătră tribunalulü escep- 

tíonalü, deórece ca conducétorü revoluţio- 

narü a cercatü sé réstórne ordinea esistentă. 

Eiü avea să fiă împuşcat încă a doua di, 

fără a i-se da terminulü de trei dile, ca la 

ceilalţi condamnaţi la mórte.

„Seriositatea timpului pretindea, după 

părerea ministrului de statü, de Winter- 

berg, care funcţiona ca preşedinte de tri- 

bunalü, iuţăla cea mai mare în afacerile 

judecătorescl, şi aşa eu am fost chiámatü 

la Roller la două óre după publicarea sen

tinţei.

Aflai unü bárbatü fórte simpaticü în 

disposiţiă deprimată şi îndată m’am con- 

vinsü, că pentru elü nu e înălţătore causa 

pentru care se luptă şi trebue să moră.

Totuşi, după cum îmi spunea elü, ílü în

trista, nu frica de mórte, ci gándulü la tâ

năra sa soţiă. Ah, ea ílü iubea cu tótă pu

terea sufletului ei şi sentinţa tribunalului o 
sdrobi cu totulü.

Puţintt mai înainte se lipise de pep- 

tulü său, plángéndü cu durere. îi era peste 

putinţă să înţeîegă lucrulü grozavü, şi în 

plânsete sfăşiitore ílü rugase să-i spună, că 

nu e adevératü, că voiescü sé-lü omóre: 

ea visa numai unü visü greu şi îngro- 
zitorü.

Şi când bárbatulü îi spuse, că princi

pele a subserisü deja sentinţa de mórte şi 

că ea privia acum. pe unü muribundü, fe

meia căcju leşinată la páméntü, scoţândtt 

unü ţipetti sfăşiitorO. în  o stare de leşinfi, 

palidă ca unü erinü ruptü de furtună, fú 

transportată Matilda — aşa se numia tâ

năra femeiă — şi Roller nu mai avea de 

atunci nici o soire despre dânsa. Elü mă 

rugâ să-i spunü, că óre Matilda trăiesce 
seu nu.

Era dorinţa unui muribundü, trebuia 

să o ímplinescü. Alergai aşa-dâră la lo

cuinţa lui Roller, unde fu transportată Ma«



I t î iu ,  îu u a iiu  v t» ui i u  sJuoiD oá ţj u u a  z.a-

zQ certeloră interne, sé restabilóscá ârăşl 

iele publicü, pe basa convieţuirei paci- 

e a tnturorü elementelorű ţării.

ü IV-lea procesl pentru aderenţe.
Cluşin, 19 Iunie.

(Raportü specialii alü „Gaz. Trans.")

Acjî era sé se pertracteze unü nou 

)cesă pentr’o aderenţă publicată în „Tri- 

oa“ din incidentulü condamnăriloră în 

jcesulă „Replicei“.

N’au fostă citaţi însă la pertractare 

3âtă d-nii Andreiu Balteşu şi Ioanü 

pa Necşa.

La óra 8y2 a. m., fiindă de faţă nu- 

d 20 de juraţi dintre 36 însori*1 pe listă, 

bunalulü constituita din Miko Imre pre- 

enta, V. Nestoru şi IsseJcute Gyula jutjí 

tanţî, înainte de-a prooede la constituirea 

rţii cu juraţi, anunţă, că se retrage pen-

i a aduce o hotărîre prealabilă.

După o consultare de !/4 oră tribu- 

lulü reintră şi enunţă, că deóre-ce sub- 

•iitorii aderenţei, d-nii Ioană Dologa, Eli-

1 Danű, Ilarionű Borga, Pavelü Beşa, Dr.

o. Hanganuţiu, Ioanü Orbanü, Iacobü Onea 

Alexandru Popii, cari ar trebui să stea

I înaintea Curţii cu juraţi, suntă absol- 

ţî de urmărire penală*), s’au presentatü 

mai d-nii Andreiu Balteşiu, pe atunci re- 

ctorü responsabilü alü „Tribunei“, şi Iónü 

>pa Necşa editorü, ca acusaţi în modü 

cesoriu.

Tribunalulü de pressă, — ^ice mai de- 

,rte preşedintele — a aflata de lipsă a 

rceta causa mai de aprópe şi a consta- 

tü, că adresa de aderenţă încriminată

i publicatü în „Tribuna“ cu trei luni 

ai înainte de a-se încrimina — prin ur

are e în posiţiă de a declara, că întrându 

•escripţiunea faţă cu acusaţiî, se simte în 

•eptă a sista procedura penală faţă de 

. Balteşă şi I. Popa Necşa.

Astfelü pertractarea s’a terminată cu 

;âta, anulându*se procesulă prin hotărirea 

ibunalului.

Procurorulü a anunţată recursü de nu- 

bate contra acestei hotărîri.

Lui I. Popa Necşa i s’au restituită spe- 

ale, în sumă de 80 fl. v. a.

După acestü sfîrşită, supărătoră pen

tru d-lü procuroraşă, Balteşă a fostü es

cortată 0răşl în închisore, Popa Necşa s’a 

reîntorsă la Sibiiu, ér noi amă părăsită 

sala de pertractare cu impresia, că procu

rorii şi tribunalele ungurescl, când n’au ce 

lucra, se jocă de-a mâţa 6rbă.

Aîeco.

*) Se dice, că. causa absolvărei este, 
că unii dintre ei hu declarata, cu ocasia 
fasionărei, că subscrierile s’au făcută fără 
soirea loră, ér alţii, că au subscrisa ade
renţa, dér n’au trimis’o lui PopovicI şi Ro
mană pentru a-o publica.

tilda, la porunca presidentului de Winter- 

berg.
Peste aşteptare, nu aflai pe tânăra 

femeiă aoasă. Ea abia îşi venise în fire şi 

plecase cu intenţiunea să ceră audienţă la 

principele, să se arunce la piciórele sale şi 

să nu se ridice, pănă cân^ bărbatului ei 

nu i-se va dărui vieţa. Nu, Filipă nu tre

buia săfiă împuşcată! Elă nuvărsasesânge 

omenescă, şi, după părerea ei, nu făcuse 

nimică rău. Sentinţa tribunalului revolu

ţionară era prin urmare nedréptá, ba chiar 

crudă, şi principele trebuia să o cas9eze. 

In  chipulă acesta se esprimase nenorocita, 

şi apoi părăsi casa.

Eu, firesce, n’aveam nici o speranţă. 

Ce e dreptă, principele era bunü la inimă 

şi, după cum se spunea, ar fi fostă gata, 

ca după suprimarea réscólei nesângerose, 

să dea o amnestiă generală, dér presiden- 

tulă de Winterberg reuşi să-lă abată dela 

acéstá hotărîre şi să decreteze măsurile cele 

mai severe.
Matilda se da unei speranţe deşerte, 

mórtea lui Roller era hotărîtă. Cu elă tre

buia să se statoréscá acelă esemplu, pe

uendarmîi în Hérmanű.
Hermanu, 8 (20) Iunie.

Domnule Redactoră ! Astăc}! diminâţă 

a fostă alarmată paclnica nóstrá comună 

de vestea, oe s’a lăţită ca fulgerulö, că au 

sosită mai mulţi gend&rml, cari au înce

pută să oeroeteae şi să seotocéscá prin ca

sele ómenilorü.

Doi gendarmi au pázitü tótá nóptea 

casa economului Ioanü Pipu, ér desO de 

dimin0ţă au făcută perchisiţiă, răscolindă 

tóté lucrurile, pănă şi straiele din pată, ca 

să afle nu sciu ce scrieri agitátóre. Mi-se 

spune, că în fine, după multă căutare, au 

aflată la acesta Română ună esemplară 

din „Apelula“ tinerimei universitare. Intre- 

bându-la, de unde are acéstá hârtiă, Pipu 

să fi răspunsă, că dela unuia dintre aceia, 

cart fuseseră la Cluşiu cu ocasiunea pro

cesului Memorandului.

Imediata patru gendarmi l’au luata 

pe Pipu între baionete şi au plecata cu 

elü să-i ducă la acela dela care a primita 

„Apelulă“. Acesta, cu numele Silvestru 

Bârsană, totă economă şi epitropă la noi, 

a răspunsă cu demnitate şi cu curagiu, că 

densulă este omă cinstită, că n’a furata 

nimănui nimica şi că nu se scie vinovată 

de nimică, de aceea gendarmii n’au ce 

căuta la ela.

„Dér d-ta ai data „Apelulă“ lui 

Pipu?“ — nDa!“ răspunse Bârsană, „am 

primită două esemplare la Cluşiu şi étá 

aici mai am unulă“. Au căutata gendarmii 

şi prin hârtiile lui, dér n’au mai aflată ni

mică. In urmă au fosta luaţi amândoi ţă

ranii între baionete şi duşi la casa comu

nală, unde în momentulă acesta ómenii 

noştri suntă luaţi la întrebare.

Despre cele ce se vora mai petrece, 

vă voiu raporta câtă mai curândă. Adaugă 

numai, că visita neobicinuită a gendarmi- 

lora a produsă între poporaţiunea română 

din Hărmană o viuă agitaţiune, precum 

n’ar fi putut’o s’o producă nici o sută de 

„Apeluri“, de ar fi fostă şi mai puţină ne

vinovate, ca celă din vorbă.

F. —

S O I R I L E  Ş i L E I .
— 8 (2C) Iunie

Şi mai monstru. Tóté foile ungurescl 

aducă scirea, că se pregătesce una procesă 

şi mai monstru, decâtă ală Memorandului. 

Ya fi procesulă su i g e n e r i s  a celora 42 

de tineri români universitar! pentru „Ma- 

nifestulă“ şi „Apelulă“ tipărită şi răspân

dita din incidentulă procesului Memoran

dului. Etă ce i-se scrie din Cluşiu lui „Ha

zánk“ : „Câtă mai curândă va fi 0răşl ună 

procesă de pressă, care verosimila va fi 

mai mare, decâtă procesulă Memorandului. 

Tribunalula de pressă din Cluşiu adecă, a 

pornita procesa de pressă contra acelora 

ascultători români de universitate, cari îna

inte de procesulă Memorandului au răs-

care îlă ţinea de necesară presidentulă atot

puternică „în aceste timpuri grele“. Póte 

principele nu era de acéstá părere, dér îi 

dase mână liberă lui Winterberg, şi prin 

urmare Roller era pierdută. Nu pentru- 

că ceruse o constituţia şi ar fi lucrata pen

tru introducerea acesteia, ci fiindcă a de

clarată pe presidentă ca pe duşmană ală 

patriei, care trebuia în orl-ce casa să fiă 

delăturata, şi de aceea vedea ela acfl pentru 

ultima oră apusulă sórelui.

Mă hotărîi să aşteptă re’ntórcerea ne

norocitei.

Acésta în adevără fu primită de prin

cipe, se aruncase la piciórele sale, cerândă 

graţia pentru soţulă ei. Dér principele ră

mase neînduplecata şi ea părăsi palatulö 

plină de desperare.

Ea venise în aşteptarea sigură, că vs, 

afla graţiă şi stârnise acéstá speranţă îb 

pieptula condamnatului, mai înainte de a-U 

părăsi. Acum însă avea să vină la ela 

pentru de a-i spune: „Ia-ţl orl-ce speranţl, 

trebue să mori mâne!“ Ea simţia, că asta 

trece peste puterile ei. Ea nu era în stare 

să vadă pe faţa bărbatului ei fiica de mórte,

pândită în ţeră tipărituri agitatóre. Pro- 

cesula e pornita sub motivă de agita

ţiune.“ De altă parte „Kolozsvár“ dela 19 

Iunie scrie următorele: „După cum sun- 

temă informaţi, încă nu s’a hotărîta defi

nitiva, ca studenţii universitari români, a- 

cusaţl pentru răspândirea tipăriturei agita

tóre, să fiă ori nu traşi înaintea Curţii cu 

juraţi. Este sigură însă, că în casű, décá 

procesulu de pressă se va începe, atunci elu 

nu se va pertracta înaint/a Curţii cu juraţi 

din Cluşiu, ci a celei din Budapesta. “

— o—

In casa de tiru, de sub Tîmpa s'a 

întrunită alaltăeri sérá la cină spontană o 

societate mare şi frumosă română din Bra- 

şovO, care în cea mai frăţâscă armoniă şi 

condusă de cea mai nobilă însufleţire na

ţională, a sărbătorită presenţa mai multora 

ospeţl de dincóce şi de dincolo de CarpaţI. 

In deosebi studenţii universitari din Ro

mânia, ce erau presenţl, au fosta obiectulă 

celoră mai căldurose manifestaţiunl de 

simpatia.

—o -

400 de şcoli poporale. Ama amintita 

într’unulă din numerii trecuţi despre ulti

ma ordinaţiune alui Csáky în cestiunea 

înfiinţării a 400 de şcoli poporale nouă. Şco- 

lele voră fi împărţite în următorulă moda: 

20 în ţinutulă Belgradului, 9 în ala Ara

dului, 21 în Comitatulă Bihora, 17 în Trei- 

scaune, 7 în Hunedóra, 6 în Târnava mi

că, 26 în Silvania, 16 în Sătmara, 31 în 

Solnoca-Dobâca, 5 în Timişă, 14 în Turda- 

ArieşO, 17 în Nyitra, 7 în Zemplină, 9 în 

Abauj, 10 în Sáros. Aceste deocamdată; în 

privinţa celorlalte se va hotărî mai târdiu. 

Din datele aceste se póte vede, că guver- 

nula a pusă ochiulă în prima liniă pe ţi

nuturile locuite de Români şi apoi şi pe 

cele locuite de Slovaci. Să fiimă cu luare 

aminte!

România Ia Dunărea de josn. Cu

data de 15 Iunie se telegrafiézá din Dan- 

zig, că a sosita acolo unü trimisa ală gu

vernului română, ca să ia în primire p a- 

tru  năi ,  ce le-a comandata guvernulă ro

mân ö, ca să le foloséscá pentru serviciulă 

de pază la Dunărea de josă. Năile suntă 

construite după tóté recerinţele technice 

moderne, au vapóre puternice şi suntă de

o fórte mare iutélá, ér la casă de nevoiă 

se potă folosi şi spre scopuri belice.

— o —

încuviinţare pentru repetarea esame- 

nului se póte da de acum, în înţelesulă 

unei ordinaţiunl a ministrula de instruc

ţiune publică, şi de cătră directorii supremi. 

Ministrula însă dându-le împuternicirea a- 

césta, totodată şi-a esprimată dorinţa, că 

repetarea esamenului din două obiecte să 

ce concédá numai în caşuri estraordinare.

— o—

Liberalii din România şi Rusia „Na- 

rodni Listy“, organulă Cehilorü tineri, pri-

care e mai grozavă, decâtă însa-şl mórtea. 

Dér era óre cu putinţă să-lă feréscá de 

acésta? Amorulă îi arăta calea cătră ţintă, 

şi-i dete curagiu şi putere.

Ea nu avea înfăţişarea unei despe

rate, când apăru în ínchisórea soţului ei.

Elă alerga înaintea Matildei şi, plân

gând a, o strînse în braţele sale.

— „Tăcere, scumpulă meu, tăcere“, şopti 

ea, „nu face scene la despărţire. Noi sun- 

ternă redaţi unulă altuia!“

— „Cum, Matildo ? Ce spui?!

— „Iţi spună aceea, ce nimenea nu 

scie, nici nu trebue să scie acum. Princi

pele te-a agraţiată. Nu te uita aşa de în- 

doelnică la mine, eu nu minţescă. Tu nu 

vei fi împuşcata, dér mâne vei afla totulü. 

Tu vei fi agraţiată pe locuia de esecuţiune. 

Aşa voesce principele. A trebuită să-i jură, 

că voiu tácé. Dér cum puteam eu să-mi 

ţină jurământulă? Am trebuita să-ţi smulgă 

frica de mórte. Acum s’a făcuta. Mâne 

voma fi pentru totdeuna uniţi. Ţi-o jură 

pe amorulă meu.“

Mai multa nu putu dice, şi nici nu 

era de lipsă. Roller îi credea Matildei. Ea

mesce din BucurescI scirea, că liberalii în- 

cepa a simpatisa cu Rusia. „Mai ’nainte ei 

au fostü pentru tripla alianţă, însă prigoni

rile Românilora din Ungaria au înduple

cată şi pe inimicii români ai Rusiei a 

căuta sprijinuia Rusiei. Paşi în acésta ces- 

tiune să se fi făcută deja, — adauge fóia 

boemă.
— i  —

Cardinalul» Iosif M. Graniello din

ordinula Barnabita a publicata de curândă 

două scrieri volante contra căsătoriei civile. 

Cea d’întâiu se ocupă specială cu cestiu

nea căsătoriei civile în Ungaria şi o con

damnă ca heresiă şi sacrilegiu. Autorulă 

a fostă mai ’nainte consultatora în cele 

mai însemnate congregaţiunt romane, apoi 

a fosta promovata la rangulă de cardinală 

şi membru ală aceleiaşi congregaţiunl; este 

unulü dintre cei mai buni teologi şi ca- 

noniştl.

—o—

Salutulu militărescfi. Făcându-se a- 

dese observarea, că militarii de rangú mai 

ínaltü răspundă fórte superficială salutului 

celoră de rangă inferiora, s’au dată 0răşl 

ordinele de lipsă în armată, ca fiă-care să 

fiă îndatorata a saluta în moda cuvenită 

pe inferiorii s£i.

— o —

De ce uremii timpii ploiosu şi rece? 

Câteva (Jile înainte a apăruta prin cjiare o 

scire, căreia fórte puţină atenţiune i-au 

dată cetitorii. Scirea acésta avea pretenţia 

a esplica, de ce timpulă este aşa de ab

norm al a. Se (Jice, că cu câteva săptămâni 

înainte, una cometa de-o mărime uriaşă s’a 

apropiată aşa de multa de sóre, încâtă 

massa lui colosală îi acoperia o mare parte 

din suprafaţă în umbră. Décá leâmă acum 

în considerare, că temperatura comeţiloră 

e cam 150 grade sub zero, atunci uşoră 

ne putemă închipui, că ună cometă mai 

mare, ajungânda în regiunea sórelui, îlă 

răcesce. Calea cornetului pe dinaintea só

relui, durézá celă puţină 10 Dâcă 

acésta este adevăraţi, atunci putemü spera, 

că în curândă vomă avé erăşl timpa fru- 

morű, deórece cometulă a trecutö pleja pe 

dinaintea sórelui, ér razele acestuia repri- 

mindu-şl forţa şi intensitatea, voră sosi la 

noi cu deplină putere.

—x —

Térgulö de vite din Mereurea se va

ţin0 anulă acesta în 25 şi 26, ér celă de 

mărfuri în 27 1. c.

—o —

Musica orăşen<Şscă va da mâne (Joi) 
una concerta în otelula „La pomula verde“, 
cu următorulă programü: 1. Freiherr v. 
Baur, marşa de Kral; 2. Ouvertură la 
„Rienzi“, de Wagner; 3. Donauperlen, 
valsa de Kraus; 4. Fantasiă din „Huge- 
noţil“, de Meyerbeer; 5. A I I  Rhapsodiă 
ung. de Liszt.; 6. Ouvertură la „Wilhelm 
Tell“, de Rossini; 7. „Ce dulce“, de F. R.;
8. Potpourri din „Ionathan“, de Millöker;
9. Gebirgskinder, valsă de Ziehrer; 10. 
Immer a jour, polca de Brandner. Incepu- 
tulă la 8 óre sóra.

îşi ajunse scopulă, de a feri pe soţulă ei 

de chinurile fricei de mórte.

Acésta s’a întâmplată în timpulă, ce 

eu mă aflam în locuinţa condamnatului. 

Femeia nu mai venea, nu mai puteam aş

tepta. Mă întorsei întristată la inchisóre.

Deja sórele se pleca spre apusă, când 

intraiu la condamnată, ca se-i dau raportă 

asupra misiunei mele. Nu-lü aflaiu aşa de 

iritată, după cum mă aşteptaiu, dér nici 

destulă de liniştită, pentru a- se împăca cu 

Dumnecjeu şi cu lumea. Elă se scusâ, că 

Matilda a fostă la elü şi i-a făcută nisce 

împărtăşiri, cari au stârnită în elă o fur

tună, ce în curândă însă se va potoli. In 

sfîrşită mă ruga să-lă visitezú sóra târcjiu, 

când vomă pute vorbi neturburaţi.

Să vorbimă! Acestă cuvântă din gura 

unui condamnata la mórte mă atinse în 

modă ciudată, dór îlă scusai cu furtuna, 

despre care vorbise, furtună, a cărei altă 

causă n’a fostă decátü Matilda, care i-a 

spusă, că va fi agraţiatfi.

Sermană femeiă! Deplângeam sortea 

ei din totă inima. Va avé curagiulă să o 

supórte pănă la fine? Speram, că va fi



E s u n d ă r  i .
In urma ploilorü dese, ce s’au revăr- 

satö în cjilele dm urmă asupra ţinuturiloră 

nóstre, din tote părţile sosescă veşti des

pre esundarea ríurilorü.
Din Pojonü se anunţă, că apa rîului 

Vaagü a esundatö, înecândă ţinuturile din 

jură. Recolta este nimicită.

Oraşulă Trencin este periclitata. La 

porunca archiducelui Wilhelm, s’a alarmatü 

unü batalionü de soldaţi, cari stau gata ső 

dea ajutorü. Comunicaţiunea pe calea fo

rată este în mai multe locuri întreruptă. 

Mai multe trenuri nu p’otă nici înainta, nici 

i-se íntórce. Mai multe poduri au fostü 

rupte.

Asemenea şi ríulü Tisa ameninţă a 

ssunda. Se iau mésurl severe de precau- 

iune.

La Troppau (Moravia) rîulă Olsa s’a 

imflatü, ameninţândă a esunda. Comanda 

sorpului de armată din Cracovia a datü 

•rdinü unui detaşamentă de pionerl, ca sé 

iă gata.

Telegramele mai recente anunţă, că 

ângă Pojonü mai multe localităţi se află 

ub apă. Pagube mari au suferitü neguţă- 

orii de lemne, deórece grămezile de bârne 

u fostü smulse de curentulü apei, şi în 

rma acesta bârnele au ruptü mai multe 

odurl.

In oraşulă Trencin apa a surpatü 

aai multe case. Mei multe persóne s’au 

aecătă, asemenea şi o mulţime de vite.

Ríulü Vistula de asemenea e în ur

are. Mai multe poduri au fostü rupte de 

specjiciunea apei.

Ministrulü austriacü de agricultură, 

ontele Falkenhayn, a sositü la Stanislau 

ângă Lemberg) pentru ca sé inspecţio- 

eze lucrările de apărare în contra esun- 

ării apelorü.

Din Comornü se telegrafiézá, că în 

óptea de 18 spre 19 Iunie n., asupra 

.ustriei de josü şi asupra părţiloră nordă- 

estice ale Ungariei s’a descărcată o fur- 

mă grozavă, împreunată cu vérsare de 

pe. In urma acésta Dunărea a esundatü, 

ăgazurile suntü în periculü de-a se rupe şi 

omornulü este în totü momentulü ame- 

inţată de o catastrofă, fatală. Se 4i°e> c& 

ela marile esundărî din 1830, Dunărea nicî- 

lată na fostű aşa mare, ca acum. Perico- 

ilü din momentü în momentü e mai ame- 

inţătorO.

O telegramă din Pojunü spune, că 

>tü în urma furtunei de Luni nóptea, Du- 

ărea, cu o răpe^icrune extra-ordinară, a 

?itü din alvii. Trei-tfecî comune din jurulu  

'ojonului suntü sub apă. Locuitorii abia au 

vutü Hmpú. să-şi scape vieţa.

DIN B UCOVI NA.
Şireţii, Iunie 1894.

'Fine).

Cum-că aşi fi íntrodusü limba ruteană

i biserica din Siretü, asta este de totü ri-

ratü curagiulü, ca sé spună soţului séu,

i n’a fostü primită de principele, seu că 

fostü respinsă. 0 a treia împregiurare 

avea locü, deóre-ce principele era sincerü 

onestü, nu stérnea speranţe, pe cari nu

i putea împlini.

In convingerea acesta trebuiam, fi- 

îsce, sé fiu íntáritü, când aucjii, că princi- 

ele n’a voitü sé primâscă pe primarulă şi 

© consiliulü municipalü, care se presenta- 

)ră la palatü, ca sé cérá agraţiarea lui 

,oller. In oraşü domnea din causa acésta 

tare întristare, căci, după cum s’a disü,

,oller se bucura de simpatia generală şi 

oporaţiunea dorea, ca sé rémáná în vieţă.

Dér acum se stinsese şi ultima rază 

e speranţă. Principele refusándü deputa- 

unea, dase a se înţelege, că şi în casulü 

oesta dreptulü primézá graţia. Nimenea 

u-lü admira din causa acestei tării, din 

ontră, aveau milă de „sclavulü Winter- 

ergu şi regretau adénoü, că patria şi de 

ici înainte va fi pusă la arbitriulü aces- 

ui omü.
(Va urma.)

Ull/UlU J V>UUX CA 1VCUU --------- —--- -

20 ani, astfelü se urmeză şi astăcji. In 

astă ceştiune nu voiu pierde multe cuvinte. 

Etă ce 4ice gazeta rutână din Cernăuţi în 

Nr. 11 dela 11 (23) Martie 1894:

„Romanisarea în biserica sireteană, în 

carea nu mai aucji din gura parochului 

Sbiera nici funcţiă, nici cuvântare ruteană, 

a scárbitü chiar pe parochienii noştri ru

teni multü răbdători, cari facü maioritate» 

pravoslavnicilorü în Siretü, şi ei au hotă- 

rítü a trimite pâră asupra dulcelui romani
satorü.“

Eră în Nr. 12 dela 18 (30) Martie a.

c. aceeaşi fóie scrie:
„Dulcele romanisatorü Sbiera ţine e-

sortele numai românesce; rusesce 4i°e> c& 

nu are timpü, căci celü mai multü timpü 

din órele de învăţămentO ílü consumă cu 

compunerea articolelorü la „Gazeta Buco

vinei“ şi la alte foi romanisătore“.
Intr’unü numérü următorfi fóia ruténá 

vorbesce mai pe largü despre romanisarea 

în şcolele şi comunele din districtulü Şire

tului, se opresce apoi în oraşulfi Siretü şi 

repeţindii cele espuse, cu multe adause, 

numesoe Şiretele cuibulü celü mai mare şi 

mai réu de romanisare în frunte cu dulcele

romanisatorü Sbiera.
Etă: Rutenii strigă în gura mare, că

nu 4icü nimicü rusesce şi romanisezü tóté, 

Călătoresculfl mé acusă, că eu am íntro

dusü limba ruteană, ba că a-şl celebra nu

mai rusesce serviciulü divinü. Judecată 

facă-şl lumea despre astă afacere, dâră şi 

despre adevérulü celorü scrise de Cáléto- 
resculü.

Povestea cu ginerele o declarü, ca o 

insultă tendenţi0să. Cooperaturile le îm

parte, séu le aşe4ă, după espunerile d-lui 

Cálétoresculü, parochulü! Nu este acésta

o poveste ridiculă?— Dâcă presupune d-sa 

peşcheşü şi metehne, apoi arate-şl cinstita 

faţă, păşâscă cu numele pe faţă şi atunci 

vomü vorbi mai aprópe despre astfelü de 

calumniărl,“la locuri competente.

Elü se atinge de Botoşeniţa, apoi 

caută, d-le Cálétorescu, în şematismulfi die- 

cesei Bucovina şi vei afla, că n’a fostü nici 

când atinenţă la BălcăuţI, ci a statü totü 

pentru sine sub titlulü „parochiă“ , numai a 

fostü de unü şirO de ani păstorită de pa

rochulü din BălcăuţI. Prin urmare Consis- 

toriulü nici nu a pututü desconcentra aceea, 

ce nu a fostü nici când concentratü. Decă 

ínsé Botoşeniţa nu a fostü nici când con

centrată cu Bălcăuţulfi, apoi totü ce vor

besc! în astă privinţă, suntü simple neade- 

vérurl. Binele, ce ílü are ginerele cu păs

torirea Botoşeniţei, fiă alü d-tale; anulü 

acu de când păstoresce astă comună fără 

salarü, érá puţina sesiă o întrebuinţâză 
alţii.

Despre mituirea unorü locuitori ne 

voeşl din BălcăuţI e pécatü a pierde multă 

vorbă. Miercuri au fostü ómeni la mine sé 

ceră sfatü, cum sé vorbéscá Joi, când va 

veni protopopulü din Tereblecea la co- 

misiă în BălcăuţI, prin urmare pâra a fostü 

deja, şi la ce sé fi fostü ore mituirea la 
pâră.

Cum-că recunoscl d-ta, d le Călăto- 

rescule, că mie are sé-ml mulţămescă pro

topopulü din Tereblecea, că acum doi ani 

’i s’a fácutü unü jubileu, apoi pe asta sunt 

prea mândru, mácarü că la asta a luatü 

decisiune şi conferinţa pastorală a preo- 

ţilorfi din decanatulü Şiretului. A face iu

bii eu veteranului tuturorü preoţilorfi din 

Bucovina, care e în etatea de 87 ani, şi 

anume jubileulü aniversării a 60 a preo

ţiei şi cásétoriei sale unui preotü meritatü 

în totă privinţa, protopresbiterü alü deca

natului Siretü, archipresbiterü stauroforü, 

decoratü cu crucea de aurfi pentru merite, 

distinsü cu decrete de laude pentru activi

tatea sa dela ministeriu, consistoriu, con

siliu şcolarfl alü ţârii şi districtualü, etc. 

etc.: nu e mai multă laudă pentru aran- 

giatorî, ci datorinţă sântă, şi nu stă nici 

de cum în comparare cu unü jubileu de 

25 ani, pe care ílü póte serba mai jumé- 

tate din preoţimea bucovineană. Că acestü 

jubileu avea sé emuleze cu jubileulü Mi

tropolitului, e lucru de rísü. Jubileulü ser- 

batü de unü decanatü de 20 preoţi şi ju 

bileulü unei diecese cu peste 350 preoţi!

Const. Sbiera,
parochü în Siretü.

E r k l ä r u n g .

W ir Unterfertigten erklären, dass Herr 
Advocat Octavian Sorescu, die vom Herrn 
Professor Nikolaus Bogdan am 19. Iuni 
1894 geforderte Genugthuung, nicht anneh
men wollte.

Mithin legen wir unser Mandat ab.

K r o n s t a d t ,  am 19 Iuni 1894.

R. Berti m. p., losef Meldt m. p.,
Oberlieutenant. Lieutenant.

1) © c 1 a r a ţ i n n e.

Noi subsemnaţii declarämü, că d lü 
advocatü Ootavianü Sorescu n’a voitü sé 
dea satisfacţia cerută de d-lü prof. Nicolae 
Bogdanü ín 19 Iunie 1894.

In urma acésta női ne depunemü man- 
datulü.

R. Bertl m. p. losef Mddt m. p.
locotenent. sublocotenent

Pe basa acesteia, subscrisulü declarü 
cele susţinute de advocatulü Octavian So
rescu, . în casina română, la adresa mea, de 
calumnii şi minciuni infame, ér pe elü de 
necapabilú de a da satisfaoţiune.

B r a ş o v ü, 20 Iunie 1894.

Nicolae Bogdanü, 
prof. şi snblocotenentü în reservă.

Mulţămită publică.**)
("ürmare din nr. 123) 

Gherla-Iclodü, 29 Maiu 1894.

D ra Marxa Garoiu din ZemeştI: dela 
d-sa 2 fl.

D ra Silvia Raţiu din Branú a colec- 
tatü dela: G. Babeşă cancelaristü pret. 50 
cr., I. Danü preotü 1 f l , Maria Raţă 1 fl., 
Kovács Andrasnó 2 fl., Silvia Raţii 5 fl., 
Iac. Popü 50 cr., I. Ionică 20 cr., G. Voi- 
nescu 20 cr., Mironü T. 20 cr., George 
Puchionü 10 cr., I. Baţă 2 fl., Bárt. Ba- 
descu 20 cr , I. Manoiu 30 cr., I. Nila 10 
cr., S. Lukas 20 cr., I. Cav. de Puşcariu
2 fl., Nic. Costandinu 20 cr., Nic. Reit 20 
cr., Ios. Runceanu 1 fl., V. Cârstocea 20 
cr., I. Fota 10 cr., Grynadea 20 cr., Ant 
Prehal 20 cr., Moise Moşoiu 50 cr. Suma 
18 fl. 10 cr.

D-ra Sofia Mihályi din Sarasén a co- 
lectatü dela: Sofia Mihályi 5 fl., Petru Mi
hályi 5 fl., Dr. IoanÜ Mihályi 5 fl., Basiliu 
Jurca 3 fl., Ioanü Fané 1 fl.. Georgiu Ne
grea 1 fl., Iuliu Mihályi 3 fl., Gavrilă Mi
hályi 1 fl., Petru Mihályi jun. 1 fl. Suma
25 fl.

D-ra Maria Buteanu din Şomcuta-ma- 
re a colectatü dela: Clara Nilvanü născ. 
Mareu 2 fl., I. Serbu protopopü 1 fl., Ios. 
Popü 1 fl., Kovászuay G. 1 fl., Maria Bu
teanu 2 fl., Véd. Gavrilü Buda 1 fl., Regina 
Buda 1 fl., Unü Románü gr. cat. 50 cr., 
N. N. 50 cr., I. Beibe 1 fl., Teresia Blaga
1 fl. Suma 12 fl.

Au mai incursü dela D-nii: Dr. Mol
nár Antal deputatulü Gherlei 5 fl., Stefanü 
Bilţiu prepositü 1 fl. 50 cr., Ales. Mocioni 
10 fl., Yasilie Puşcariu protopopü 1 fl., Io- 
sifü Mironü notarü în Secueu 1 fl. Suma 
18 fl, 50 cr.

Comitetulű arangiatorű.

N e c r o l o g  u.
Eri a răposată în Braşovă losef Va- 

ssady, vechiu comerciantü, bárbatü ono- 

rabilü, şi filantropü. Ca unulü, care ani 

d’a réndulü a avutü daraveri mari cu Ro

mânii, nutrea simpatii pentru ei. Réposa- 

tulü a fostü censorü la filiala „Albina“ de

la a. 1882. Ín restimpulü acesta tóté mar

cele sale de presenţă, pe fiă-care anü le 

împărţia pentru scopuri culturale românesc!, 

de es. Reuniunei femeiloră române de aici, 

fondului şcolariloră lipsiţi, în casü de bolă, 

dela gimn. románü, Associaţiunei Trans. 

etc. Scimü şi aceea, că mai mulţi munci

tori români din Scheiu, cari lucraseră la 

dénsulü, pe cândă purta negoţa, pănă în 

timpulü din urmă cápétau ajutore lunare 

dela elü. Filiala „Albina“ a arboratü steagü 

negru în onóre memoriei lui. Fiă i ţ0rîna 

uşoră!

Literatură.
A apárutü:

Numérulö festivü alü „Tinerimei ro

mâne“, revistă scienţifică-literară. După o 

introducere făcută de redacţiune sub titlulü:

*) Pentru ouprinsulü celorü ce aparü sub 

rubrica acésta, redacţiunea nu ia respunderea.

**) On. Domni, cari au primit liste d.e co
lectare, suntü cu totü respecculü rogaţl a-le retri

mite cu orí-ce resultatü.

schiţe, sentinţe, poesii etc. de cei mai buni 

scriitori, ca Haşdeu, Istrati, Rădulescu-Ni- 

ger, Negruzzi, Ionescu-GionO, Tocilescu, 

Păunii, Odobescu, Marinescu, Nanulii, Ne- 

amţu etc. Atragemfi atenţiunea publicului 

asupra acestui numără de valore.
*

„Convorbiri literare“ cu următo-

rulii sumarfi: lacobâ Negruzzi: Răspunsa 

la discursula d-lui Olănescu; Teohari An- 

tonescu: O scrisore cu cuprinsa anticuaricQ; 

Ascanio: Satira III; G ilu : Săptămâna pati- 

milora; C. Leonardescu: Filosofia artei şi 

a literaturei; A. C. Cuza: Fă-ţl datoria; 

Pas: O preumblare la Plevua; D. Zamfi- 

rescu: La lună; Teresia Strâtilescu: Scri

sori din Anglia; I . A. Scărlătescu: Epigra

mă. Revista publicaţiunilora.

*
In tipografia diecesană din Arada a 

apăruta: Protocoluln »dunărei generale a 

patra a Reuniunei înveţăloriloru români 

gr. or. din diecesa A nulului, districtula 

din drepta Mureşului. Cuprinsula : Proto- 

colula adunărei, Programa, Cuventft de des

chidere, Raportula comitetului, Corula şco- 

larilora, raportula cassarului şi ala bibliote

carului; Educaţiunea familiară în raporţti 

cu şcola poporală, de V. Suciu; TJneltf 

greşeli în educaţi une, de I. GrofşoreanO; 

O privire asupra studiului aritmeticei, de 

Al. Vidu; Petiţiune cătră sinodula epar- 

chiala ; Momentuositatea studiului religiunei 

în şcola poporală, de V. Boşcaiu; Limba 

şi literatura română, de D. Popoviciu.

Mulţămită publică.
Subscrisula, împuternicită din partea 

unei cumnate a mele, care de presenta se 

află în România, vina a esprima pe ac6st& 

cale mulţămită respectudsă Prea Stimabilei 

Domne soţii a d-lui generala de brigadă 

Cristian Ritter de Kerczeh, care aflânda pe 

promenada de susa o brăţară de aurii a 

cumnatei mele, a bine-voita a i-o înapoia 

pe calea poliţiei.

Cu distinsă stimă, 

B r a ş o v a ,  20 Iunie n. 1894.

Constantinii Voicu.

DIVERSE.
Documentil regală. Publicâmă după 

„Ţara“ actulă de nascere, luată cu oca

siunea nascerei prinţului Carolă, fiulă moş

tenitorului română: Adu de nascere. Din 

anulă una miiă optă sute nouăzeci 

şi trei, luna Octomvrie, 4 ûa *rei 

vechiu, ora trei postă-meridiane. Actă 

de nascere ală Alteţei Sale principele 

Carolü, copilü de sexü masculinü, de reli- 

giune ortodoxă, de protecţiune română, 

náscutü astă4l de dimineţă, la óra unu şi 

trei carturi, ín castelulü Peleş dia acéstá 

comună Sinaia, fiu legitimü alü Alteţei 

Sale Regale principele Ferdinandă ală Ro

mâniei şi ala Alteţei Sale Regale princi

pesa Maria a României, născută principesa 

de Mare Britania şi Irlanda, ducesă de 

Saxa; Alteţa Sa Regală principele Ferdi- 

nandă, fiindă în verstă de doué-4ecI şi 

optă ani, Alteţa Sa Regală principesa 

Maria, în verstă de optă-spre-4ece ani, do

miciliaţi în Palatulă Regală din capitala 

Regatului, după declaraţiunea, care ni-s’a 

făcută de Tatălă, care ne-a înfăţişată co- 

pilulă.

0 profeţia împlinită p© jumătate. S’a

réspándita încă de multü svonulü, că o 

„ghicitóre de presenţă şi trecută“ pre4ise- 

se lordului Rosebery, că în acelaşi ană va 

deveni prim-ministru; că fiind prim-minis

tru, calulă séu va câştiga premiulă Derby, 

şi că fiind prim-ministru şi câştigândă pre

miulă Derby, se va cásétori cu o prinţesă 

de sânge regală. Cele d’întâiă părţi ale 

pre4icerei s’au realisată: lordulă Rosebery 

a devenită prim-ministru, calulă séu Ladas 

a câştigată mai 4^ ê e trecute premiulă 

Derby. A mai rémasa, ca sé aşteptămă a- 

cum, ca Rosebery sé se căsătorescă cu o 

prinţesă de sânge regală.

Proprietarii: Dr. Aurel g^ureşiairau.
Redactori responsabila: G regari**
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Losurl din 1860 ..........................

Actii de ale B&ncei austro-ungar& , 

Aofcii de-ale Bfincei ung. de oredit. , 

Ac^ii de-ale B&ncei austr. de oredit.

Napoleoudorl............................. ....

H&rcl imp. ger...............................

Catalogulü generală alü tuturorü ale- 

gétorilorü din ambele cercuri electorale 

este espusü la vederea fiă-căruia ín biroulü 

preşedintelui comitetului centralü, ér cata- 

lógele singuraticelorü comune suntă espuse 

în casa satului a fiă-cărei comune. Ele se 

potü vedé de ori-şi-cine în amintitele lo

curi din 5 — 25 Iulie a. c. st. n. în presenţa 

vre-unui funcţionarii a. m. dela 8—12 óre 

ér p. m. dela 2—6 óre se potü şi lua copii

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX Pelikangasse Nr. 10
Cabinetă de consultaţiune cu celebri

tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul

tatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

electorală, şi au a se preda antistei acelei 

comune în contra cărei liste s’a făcuta re- 

clamaţiunea.

Acestea se aduci! la cunoscinţa pu

blică pe lângă -Jacea observare, că comi

tetul ă centralii va decide asupra acestora 

reclamaţiunl şi observaţiunî în şedinţele 

publice, ce le va ţine 1, eventuala conti- 

nuativa şi în 1 Septembre a. c. st. n. dela 

9—12 ore a. m. şi că aceste decisiuni se 

voră putea vedea de orî-şi-cine în orele de 

oficiu din 20—30 Septembre a. c. st. n.

Din şedinţa comitetului centrala elec

torala ala comitatului Braşova, ţinută în 

15 Iunie 1894.

Curată, reciprocitate. — Fără acţionai!
Toţii venitulu revine celorii asiguraţi. a

Celu mai mare şi bogatu institutu , 
de bani din lume. at ^

Fondulu de asigurare sf | | | Jr  
907 miiione ^

franci.

Fiă-cine pote reclama în contra ca

talogului respectiva referitora la propria 

sa personă; afară de acesta fiă-cine este 

îndreptăţită a reclama în contra vre-unei 

neîndreptăţite luări seu lăsări afară din lis

tele acelui cerca, de care se ţine — pre- 

supunenda, că ela însu-şl este luată în vre

una din aceste liste.

Dr. Frideric Jekel
vice-comite, ca preşedinte,

461,1—1

notarü, ca aetuarü,

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti facn şi reînoi 

ori şi când 1-ma şi 15 a fiă-oârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulQ nou.

otiinu, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a sene adresa lă

muriţi! şi s& arate şi posta ultimă,

^  & / Asigură viaţa
^  după modalităţile cele 

iO / y' mai diferite şi mai fa-
yorabile.

^  Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiunl servesce:

M ira ţi«  ArieM ito apta principală locală
B r a ş o v u , uBiţa N e a g r ă  Nn. 4 5 .

Â d m in is t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s

hlicării unui anunciu mai muli 
de odată se face scădementu, 
cai(e cresce cu câtâ publicarea 
se face mai de muSte-ori.

Adminisiraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Ânuncinri
(inserţiani şi reclame)

Suntü a se adresa subscrisei 
admin ist raţiuni. In casulu pu-

ü x ^ e r s -u .l'o . t r e n - u - r i l o r i j L
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. u. valabilă din I M aiu  2894
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îasetnneză ór<-)e d* nópte.

Numerii îo cutidraţî cu linii mai negri

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Iunie 1894.

Renta ung. de aurii 4% . . . 120.70

Renta de cor6ne ungfi. 4% . . 95.05

Impr. căii. fer. ung. în aurfi 472% . 127.40

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.80

Oblig. oăil. ier. ung. de ost. I. emis. 124.50

Bonuri rurale ungare...................  95 20

Bonuri rurale croate-slavone. . . 95.50

Imprum. ung. cu premii . . . .  149.75

Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 142 50

Renta de hârtie austr.....................98.20

Renta de argint austr. . . . .  98.05

Renta de aur austr......................... 120.90

London (lire sterlingé). 

Rente de corone austr.

125.80

97.75

Cursulfi pieţei Brasovu.
Din 20 Iunie 1894.

Banonote rom. Cump 9.86 Vend. 9.89

Argint român. Cump. 9.84 Vend. 9 90

Napoleon-d’orI Cump. 9.93 Vend. 9 96

Q-albenI Cump. 5.82 Vând. 5 87
Ruble rusesc! Cimp. 1.31 Vend. —. —

Mărci germane Cump. 60.70 Vend. 61.—

Lire turcesc! Cump. —.— - Vend. —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.50 Vend. 102.50

Dela comitetulü electorală alü comitatului 
BraşovO.

Nr. 38—lby4.

PUBLICAŢ1UNE.
Din partea comitetului centralii elec

toralii ală comitatului Braşovă se face cu

noscuta în înţelesulă art. de lege X V III 

ex 1876, cum că listele, respective catalo- 

gele provisorice ale aleggtoriloră de depu

taţi pentru dieta ţ&rii, suntă compuse pen

tru anulă viitorii în ambele cercuri elec

torale, ce stau sub conducerea acestui co- 

mitetă centralii electorală.

Reclamaţiunile se potü vedé de ori1 

şi-cine şi fiă-cine îşi póte face observaţia 

nile sale la ele.

Reclamaţiunile se facü în scrisă; în- 

tr’nnă scriptă se potă face reclamaţiunl şi 

pentru mai multe persóne. Observaţiunili 

de asemenea se facă în scrisă şi la fiă-car( 

scriptă au sé se facă observaţiunile sepa 

rată. Reclamaţiunile au sö se facă din E 

pănă inclusive 15 Iulie a. c. st. n .; ér ob 

servaţiunile din 16 pănă inclusive 25 Iulie, 

Reclamaţiunile şi observaţiunile in

struite cu documentele recerute suntă de-a 

se adresa subscrisului comitetă centralü

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


